

入行三年 从掌握到改进智慧农业设备

探访技术达人和他的气雾栽培

□付婷 记者 曹佳慧

“我的目标就是实现气雾栽培种植管理的简单化和智能化，也就是将植物各生长阶段的种植管理经验固化下来，形成种植管理的标准规范，最终迭代到农业数字化系统中，成为可复制的智能化应用系统，让农业小白也可以实现农业种植‘一键操作’。”一谈起气雾栽培，眼前这位“新入行的老农民”陆东升立即打开了话匣子，滔滔不绝地介绍起自己的种植成果来。

陆东升出生于原金山县钱圩乡联星四队（现属金山卫镇八字村），曾经是海军某部队的高级工程师，副师级干部，一直在技术领域工作。转业后，在机缘巧合下搞起了智慧农业种植研究。说他是“新入行”，是因为他从事农业种植不过三年多的时间；说他是“老农民”，是因为他仅用三年多的时间就掌握了气雾栽培技术，并研发出了自己的应用系统，成为行业里的“老法师”。

“从植物生长的原理来看，植物根系主要是通过正离子交换的形式来吸收养分的，气雾栽培相比基质栽培来说，其对养分的利用率、吸收率更高，根系更加发达，可以让农作物产量更高、口感更好。”陆东升介绍，“事实上选择气雾栽培，更重要是它的健康环保、零农残，

可以做到循环利用，实现农业种植的高品、高产、高效。”

2020年，在一次创新创业大赛上，陆东升第一次接触到了气雾栽培，这种先进的栽培模式，其产品的健康环保概念一下子就引起了陆东升的极大兴趣。

2020年11月，陆东升和合伙人共同成立了上海农瑞生态农业发展有限公司，在金山卫镇横召村开始气雾栽培。一开始，他尝试种植了5亩番茄，但第一次种植就遇到了病虫害大规模爆发问题。和很多新手一样，陆东升开始通过各种渠道学习病虫害防治措施。他了解到，喷洒农药是最常规也是最有效的方式，但这个方法当即被他否定了。

“既然已经下决心要做绿色健康的智慧农业了，就不应该再走传统农业的老路。”回想起当时的状况，陆东升依然庆幸自己做出了正确的选择，“经过学习比对，最终采用微生物疗法解决了问题。后来我调整了思路，就像人一样，从小练好身体才能提高疾病的抵抗力，在病虫害防治方面现在以‘防’为主，以‘治’为末，从育苗阶段就严格把控，提高种苗的质量。”

解决了病虫害问题，陆东升又把目光转到了技术设备的改进上。刚开始，陆东升搞气雾栽培使用的是引进的“自动



化浇灌设备”，成本较高，且在实际使用中，操作便捷度欠佳。技术专业背景出身的他，对系统开发有着天然的兴趣和优势。于是他结合自己的种植需求，研制出了自己的一套“自动化浇灌设备”，在控制简易性和产品体积上都进行了优化，且极大地降低了设备成本。

“相比于原来购买的设备，自己研发的设备成本降低了80%左右，实际体验感也更好。”为了提高智能化水平，陆东升还配套开发了一套“农业数字化系统”，配合手机终端和电脑终端远程操作，实现坐在办公室就可以完成种植大棚的自动化运转。

“通过系统操作，大棚里的灯光、温度、浇灌、卷膜、通风等都可以根据需要自动完成，而且可以通过电脑或手机终端实

时监测。”据陆东升介绍，目前他的气雾栽培基地面积约10亩，2名工人即可满足日常运转需要。

但他的研究之路并未止步。接下来他想通过种植管理经验的积累，开发出一套农业标准化种植的“数字化系统”，实现气雾栽培的自动化与智慧化。

“气雾栽培产量高、品质好，发展前景广阔。以我自己的基地为例，目前西瓜每亩地可以种植2400多株苗，是传统土壤栽培的4倍，且全程可控。”在乡村振兴的大背景下，对陆东升来说，他希望通过自己的努力让更多人看到农业产业发展的优势，哪怕半路出家也可以在农业领域大有作为。

“让农业种植简单、易上手，又智慧高效、促进增收。”陆东升说。

绿色栽培标准化 “农夫果园”梨果香



□陈志强 记者 王平

走进浦东新区航头镇丰桥村航南路1000号，穿过高大茂密的树林，跨过一座桥，眼前是上海农夫果园的200亩翠冠梨基地。一棵棵梨树整齐排列，在阳光的照射下格外翠绿，树下青草郁郁葱葱。

棚架栽培 防风抗灾

“这些梨树已有23年了，采取棚架栽培模式。”果园经理盛忠良介绍，上海农夫果园成立于2000年，占地面积845亩，如

今已引进种植了猕猴桃、翠冠梨、葡萄、草莓等水果，其中翠冠梨有200亩，采用了梨树棚架栽培模式。棚架栽培也称平棚栽培，是采用水泥柱加单层拉网丝的方法，每隔4~5米埋设1根水泥柱，上面布置了钢丝绳，将梨树结果枝固定在钢丝绳上，提高了防风抗灾能力。

梨园外围的梨树显得与众不同。盛忠良说，这些是雄的梨树，其作用是授粉。春天梨花开放，雄树的花粉可以通过风、蜜蜂等为雌树的花授粉结果，并不需要人工授粉，这也节省了许多人工劳动。

现在正是翠冠梨上市的时候，为何这里的梨树上不见一个果子？“果子已经全部采摘下来，储存在冷库。”盛忠良说，根据他们掌握的规律，上海地区一般在8月中旬以后会受到台风影响，所以每年翠冠梨成熟后，他们都赶在8月15日前将树上的果子全部采摘下来，减少损失。今年是从7月25日开始采摘，员工们用了20天完成了采摘，总产量20余万斤。“农夫果园”建有近2000平方米的冷链存储仓库，可存储4000吨果蔬。

打造数字化产业链 探索农旅融合新模式

上海农夫果园是浦东新区南汇翠冠梨品牌合作联社成员单位，从疏果、套袋、留熟、采摘、包装到销售环节，实行统一技术、统一标准、统一质量、统一商标、统一包装标识、统一零售指导价的“六个统一”。通过严格的水肥管理、修枝疏果等标准化绿色栽培管理，经过20余年的精心培育，其生产的翠冠梨凭借优质的口感，获得了

消费者的认可。

农夫果园先后获得上海市著名商标、上海市安全优质信得过果园、浦东新区安全优质农产品放心基地等荣誉。其选送的翠冠梨还两次获得由上海市农业技术推广服务中心、上海市瓜果行业协会、上海市园艺协会、上海市果品行业协会联合评定的金奖。

果园打造了从基地采摘、仓储配送、产品深加工到批零商贸、冷链物流、电子商务的数字化产业链条。在上海建立的落地仓库面积32000平方米，形成专业的物流配送体系。利用供应链优势，果园通过数字中台+数据运营的方式，重组供应链的路由规划和资源分配，做到降本增效，完善数字化、智能化、科学化的供应链服务体系。

此外，农夫果园还积极探索休闲农业新模式，利用300亩果林发展观光、休闲、亲子农耕教育、青少年劳动教育基地等项目，成为浦东、闵行的青少年实践教育基地和上海交通大学农业与生物学院科研教学基地。

| 点击 | —————

广西贺州
种粮大户炼成记

□骆坚忠 黄文程 姚启雯

近日，在广西贺州市平桂区羊头镇大井村的一个小山头上，农业景观别致生动、亭台楼阁干净整洁，一个处处开满鲜花的家庭农场园区让人心旷神怡，“菊峰媛休闲农业示范区”几个大字映入眼帘，农场主胡菊花正在园区内忙碌。

在平桂区，说起胡菊花无人不知，她是新型生态家庭农场的农场主，是拥有2100亩水田的种粮大户。从2015年起开垦撂荒地种植水稻，胡菊花历经多年耕耘，闯出一条机械化、标准化、品牌化，具备经济效益和生态效益的循环利用粮食生产之路，先后荣获广西“种粮大户”、全国农业劳动模范等称号。

胡菊花今年37岁，从贺州学院毕业后，她曾去广东工作。2015年，回到家乡的胡菊花看到村里田地撂荒了许多，感到十分惋惜，便下定决心种田。

“第一年我开荒了十多亩地，后面连续四五年共开荒了600多亩地，这些荒地如今变成了良田，亩产水稻约1000斤。”胡菊花说。

别人种粮靠起早贪黑“两脚泥”，胡菊花种粮靠一个20人的管理团队。她的管理团队里面有分管种粮、养殖、直播销售、农业观光等不同方面的分组。粮食种出来后用来养猪，猪粪经过酵素发酵等无害化处理之后浇灌葡萄、火龙果、草珊瑚、木耳等农作物。农场还打造集旅游观光、休闲娱乐于一体的休闲生态农业经济。

“刚开始种植水稻的时候，我每天早上去村里接农工到地里干活，晚上把他们送回家。”胡菊花渐渐从种田新手变为行家里手，熟悉水管、滴管、热熔机、打药机等机械化设备的操作，还学会了如何开货车、推土机、铲车。

据介绍，菊峰媛家庭农场面积有3000多亩，其中水田2100亩，每年种植两季粮食。农场还设有游客接待中心、民宿客房、餐厅、户外休闲场所。今年暑假期间，农场举办了农耕活动夏令营，家长和老师带领孩子们体验收割，田间地头到处充满着欢声笑语。

胡菊花的农场以“公司+村合作社+基地+农户”的模式发展现代农业种植，打造富硒水稻优质品牌，带动当地发展富硒水稻种植。“我作为羊头镇商会会长，有义务为农民致富和乡村振兴尽自己的一份力量。”胡菊花说。

新主体
型农业经营
龙头企业·家庭农场·合作社·新农人